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УДК 004.01/08 
  

Збірник тез доповідей XIII Міжнародної  науково-практичної конференції 
«Інформаційні технології і автоматизація – 2020», (Одеса, 22 - 23 жовтня 2020
р.) / Одеська нац. акад. харч. технологій. – Одеса: ОНАХТ, 2020. – 308 с. 

Збірник матеріалів конференції містить тези доповідей наукових 
досліджень за актуальними проблемами у галузях, віднесених до 
загальноприйнятого терміна «Індустрія 4.0».

Розглянуті питання математичного і комп'ютерного моделювання; 
управління, обробки та захисту інформації; проектування інформаційних 
систем і програмних комплексів; штучного інтелекту; автоматизації 
робототехнічних систем; комп'ютерних телекомунікаційних мереж та 
технологій; автоматизації та управління технологічними процесами; нових 
інформаційних технологій в освіті.

Результати досліджень представляють собою своєрідний зріз сучасного 
стану справ у перерахованих галузях знань, який може допомогти як фахівцям, 
так і студентам вишів скласти загальну картину розвитку інформаційних 
технологій та пов’язаних з ними питань.

В збірнику представлені результати досліджень в зазначених галузях знань
в IT передових університетах з Києва, Харкова, Львова, Одеси, Вінниці, Дніпра, 
Миколаєва (повний список учасників-організацій дивися на стр.11). Наявність у 
поданих матеріалах інформації англійською мовою дозволяє використовувати 
збірник тез як засіб комунікації між вченими різних країн. 

Збірник розраховано на наукових працівників, викладачів, аспірантів, 
студентів вищих навчальних закладів, які намагаються дізнатися про сучасний 
стан науки в IT-галузі та тенденції розвитку галузей автоматизації 
технологічних процесів та робототехніки. Ця інформація може бути 
використана для вирішення широкого кола проблем в зазначених розділах, що 
виникають як в навчальному процесі, так і в дослідницькому і науковому 
планах.

Рекомендовано до публікації Вченою Радою Інституту комп'ютерних 
систем і технологій «Індустрія 4.0» ім. П.Н. Платонова Одеської національної 
академії харчових технологій від 02.10.2020 р., протокол № 2.

Матеріали, занесені до збірника, друкуються за авторськими оригіналами. 
За достовірність інформації відповідає автор публікації. 

© Одеська національна академія харчових технологій, 2020
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ІНОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО БЕЗПЕРЕРВНОГО НАВЧАННЯ КОРИСТУВАЧІВ 
ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНИХ СИСТЕМ

АРТЕМЕНКО В. Б. (victor.artemenko@gmail.com),
Львівський торговельно-економічний університет (Україна)

Розглядаються інноваційні підходи до навчання користувачів інформаційно-аналитічних 
систем на прикладі системи моніторингу ефективності розвитку регіонів україни у контексті 
критеріїв якості життя. Ці підходи ґрунтуються на концепції безперевного навчання або навчанні 
продягом усього життя (life long learning – lll) та масових відкритих онлайн курсах (massive open
online course – mooc). На підставі аналізу використання масових відкритих онлайн курсів в 
академічному та корпоративному секторах висвітлюються сутнісні характеристики та сучасна 
типологія моос. Запропонована гібридна модель моос для розроблення контенту і технології 
навчання цільових користувачів інформаційно-аналітичної системи моніторингу регіональних 
синтетичних індикаторів якості життя.

В сучасних умовах концепція безперервного навчання або навчання протягом усього життя Life
Long Learning (LLL) є повсякденною практикою для більшості населення розвинених країн. Потреба в 
її практичній реалізації призвела до розуміння безперервності навчання як освітнього процесу, який 
сприяє розвитку особистості протягом усього життя, підвищуючи рівень вже наявної кваліфікації та 
забезпечуючи перенавчання. Ця концепція відіграє важливу роль у будь-якій сфері діяльності, у т.ч. і 
в ІТ-галузі, зокрема, для користувачів інформаційно-аналітичних систем (ІАС).

Обґрунтування інноваційних підходів до підтримки надбання знань і навичок користувачами 
ІАС на основі концепції безперервного навчання є актуальним завданням. Його розв'язання слід 
проводити з урахуванням факторів, які можуть стримувати впровадження конкретних ІАС. Серед них 
є низка факторів, обумовлених неготовністю користувачів використовувати інструментарій 
впроваджуваних ІАС. За таких умов політика застосування цих систем може не дати бажаного 
ефекту.

На наш погляд, безперервне навчання та підвищення кваліфікації цільових користувачів ІАС 
доцільно проводити на основі масових відкритих онлайн курсів МООС (Massive Open Online Course –
MOOC). Однак сьогодні цей інноваційний підхід не має широкого застосування в практиці навчання 
цільових користувачів інформаційно-аналітичних систем.

Ми маємо на меті розглянути в доповіді інноваційні підходи до навчання цільових користувачів 
створюваної інформаційно-аналітичної системи моніторингу регіональних синтетичних індикаторів 
якості життя (ІАСМ-РСІЯЖ). Для навчання її користувачів пропонується використовувати гібридну 
модель МООС. За допомогою цієї моделі та концепції безперервного навчання користувачі зможуть 
ознайомитися з можливостями ІАСМ-РСІЯЖ та набути необхідні знання і навички для 
вдосконалення управління ефективністю розвитку регіонів України.

Підходи до розробки ІАСМ-РСІЯЖ висвітлюються в роботах [1, 2]. Тут зазначається, що для 
застосування системи моніторингу регіональних синтетичних індикаторів якості життя необхідною 
вимогою є залучення до навчання її цільових користувачів: інвесторів, підприємців, фахівців органів 
державного управління та місцевого самоврядування, інших агентів. Така необхідність обумовлена 
тим, що цільові користувачі ІАСМ-РСІЯЖ мають добре розбиратися в можливостях системи, 
методах побудови та практичного застосування регіональних синтетичних індикаторів якості життя 
(РСІЯЖ). Отож важливою вимогою є їх 100 % залучення до навчання за допомогою МООС. 
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Сьогодні в інтернеті активна низка освітніх проектів, які використовують MOOC. Найвідоміші з 
них: EdX, Coursera, Udacity. Необхідно відзначити також вітчизняний освітній проект Prometheus,
який використовує найкращі онлайн курси України та світу. Цей проект невпинно розвивається та 
зростає, збільшує кількість онлайн курсів і впроваджує нові інформаційні технології в освіту.

На підставі аналізу застосування вказаних освітніх проектів і сучасних наукових публікацій з 
цієї тематики можна зробити висновки про те, що різні педагогічні підходи до масового онлайн-
навчання трансформувалися в типологію МООС, яка представлена в табл. 1.

У доповіді докладно розглядаються сутнісні характеристики кожної з представлених в табл. 1 
моделей масових відкритих онлайн курсів.

Таблиця 1. Основні моделі МООС

xMOOC – модель, 
орієнтована на академічний 
підхід в класичних університетах

cMOOC – модель, 
орієнтована на концепцію 
зв'язаних знань на основі 
соціальних сервісів

xMOOC / cMOOC –
модель, яка поєднує платформу Х
(LMS) і платформу С (соціальні 
мережі)

когнітивно-
біхевіористській і 
конструктивістській підходи

коннективістській підхід когнітивно-
біхевіористській, 
конструктивістський і 
коннективістській підходи

цілі навчання визначаються 
викладачем

цілі навчання визначаються 
учасниками

цілі навчання визначаються 
всіма учасниками

вивчення комп’ютерних 
наук та інженерних дисциплін

вивчення педагогічних 
теорій і гуманітарних дисциплін

вивчення комп'ютерних 
наук, інженерних і гуманітарних 
курсів

спостерігачів практично 
немає

величезна кількість 
учасників

цільові учасники, 
спостерігачів немає

викладачі виконують різні 
ролі

викладачі виконують різні 
ролі

викладачі і експерти 
виконують різні ролі

курси відкриті для всіх відкритість для 
персоналізації навчання, діалогу, 
дискусій, бесід

відкритість для 
персоналізації навчання, діалогу, 
дискусій, бесід

Охарактеризуємо гібридну модель xMOOC/cMOOC, яка, на наш погляд, найкраще підходить 
для безперервного навчання користувачів інформаційно-аналітичної системи моніторингу 
регіональних синтетичних індикаторів якості життя ІАСМ-РСІЯЖ.

Як видно з табл. 1, модель xMOOC/cMOOC заснована на використанні платформи X, створеної 
на основі будь-якої сучасної системи управління навчанням (Learning Management Systems – LMS) та 
платформи C, особливістю якої є те,  що навчання відбувається у зв'язаній мережею групі людей, які 
активно спілкуються і застосовують для пошуку знань конкретні соціальні сервіси (веб-інструменти): 
блоги, вікі, форуми, соціальні мережі, тощо. 

Таким чином, гібридна модель МООС поєднує формальну та неформальну навчальну діяльність 
(на платформі X) з неофіційним навчанням (на C платформі), забезпечуючи співпрацю учасників 
курсу для створення безперервного потоку знань між платформами. При цьому співпраця 
інтерпретується як педагогічний ресурс, який безпосередньо залучає учасників онлайн курсу та 
знижує рівень їх відмови від MOOC.

Для залучення до безперервного навчання цільових користувачів ІАСМ-РСІЯЖ розробляється 
гібридна модель відкритого онлайн курсу “Моніторинг регіональних синтетичних індикаторів якості 
життя”. На рис. 1 представлена гібридна модель хМООС/сМООС цього курсу.

го он

влених вввв табабабабл. 1

xMOOC / ccMcMcMcMcMcMOOOOOOOO C –
одель, яка поєдннннуннн єєєє єє є платформу Х

(LMS(( ) і і і пплплплплпллатататататататфофофофофофоформрмрмрмрмрмрмуу ууууSS ССССССС (соціальні 
мережііііі)))))))

д когнітивно-
бібіб хевіористській, 
кококкконсссссстртртртртртртрукукууууу тивістськииииииий ііі і ііі
кокококоококоннннннннннекекекекекекективівіівівівістстстстстстстсьсьсс кій ппппіппп дххххххходи

визначаються ціілліліііліі ннннавававававава чаннннннннннняяяяяяя ввививививв значают
ввсвсвсвсвсвсіммммммма а уучучучасасасасникамимимимимиии

ня педагогічнининининих 
манітарних дисциппппплілллл н

вввививчення комп'юте
наукукукукукукк, інінінініінінженерних і гум
кукк рсссівііівівіі

величезнна аааа кіільльльлькість ь 
асників

ціціціццццілльові уча
спспспспспоссссстттет рігачів 

вииклклклклклклклададададададдачачачачачачачі і і викоооонунунн ютюютютютюю ь різні 
ролі

викла
виконую

вввівівів дкритість ьь длдддд я яяяяя
пееееееерсрсрсрсрр оооооноо алізації навчачачачачааанннннннняя,я  діалолололооггггу, 
дииииииисккккккууусууу ій, бесід

пер
д

мо гібридну моделлллль ьььь xMxMxMxMxMMMOOC/CC cMcMMMMMM OOOOOOOOOOOC// , яка,
ого наааавчвчвчвчання користуууууувавававававав чіііііів інініннннфофофофоффф рмацій

интетичнчнчнчнихиххх іііндикаторів якості життя ІАСМ
дно з табабббллл. 1111, модельь  xMxMOOC/CC cMOOC// засно
будь-яккккккоооої сссссссууучу асноої ї ї ї ссссисс стстссс емми ииии управління нав

орми C, , осососоособбббллилил вівівівівістстссс ююююю якякякяккякоої є ттеее,ееее   щщщощщщщ  навчання
вно спілілллкуккуууюююються іііі зззастотототототот совуютттьььь ььь длдлдлдлдлдлдля пошуку

логи, вікікккіііі, фффффффоооруми, соціаіаіаіальльльнінінінн  мереререрережжжжіііііі, тощо.
ТаТаТаТакикииимммммм чииииноннн м, гібриднннна ааа моммооооодедедеелль МООС

(на пплпплплплататататфформммммііі іі XXXX))) ) з неофіціййййннинининин м навчаXXXXXX
кукууукурсрсрсссу уууу для ствововооорерррр ннннннння безперервно
інтетететерпрпрпр реререрр тується яккккк педедедедагогічний 
знижжуєуєуєуєуєує рррівівівівівень їх відмомомоооовввиви від MO

ДлДллДлДлДля яя я я зааааалулулулл чення до безпе
гігігіііббрббрбрридидидидна ммодододо елелеллль ьь відкритог
жижииитття”. На рисисисиссс. 1 предс
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Рис. 1. Гібридна модель МООС “Моніторинг регіональних 
синтетичних індикаторів якості життя”

З рис. 1 видно, запропонована гібридна модель онлайн курсу матиме дві платформи. LMS
Moodle використовується як платформа Х. На платформі С передбачається широке використання 
соціальних мереж (насамперед, Twitter) і веб-інструментів для формування персональних навчальних 
середовищ (ПНС) і персональних навчальних мереж (ПНМ) [3].

Навчальні ресурси онлайн курсу будуть розміщуватися на платформі Х з орієнтацією на 
фахівців органів управління регіональним розвитком. Курс складається з таких шести модулів: М1 –
презентація можливостей ІАСМ-РСІЯЖ, М2 – побудова регіональних синтетичних індикаторів якості 
життя, М3 – інформаційні ресурси, М4 – регіональна аналітика, М5 – прогнози, М6 – моніторинг 
РСІЯЖ.

Результатом безперервного навчання та підвищення кваліфікації цільових користувачів на 
засадах освітньої моделі хМООС є надбання знань і навичок для використання регіональної аналітики 
в управлінні ефективністю регіонального розвитку.

Платформа С із коннективістською моделлю cMOOC спрямована на підтримку співпраці 
учасників онлайн курсу для створення безперервного потоку знань між платформами Х і С. Експерти 
предметної області вивчають альтернативні підходи до застосування інформаційних ресурсів, 
соціологічних опитувань населення регіонів, збору, оброблення і подання змістовних результатів 
опитування для побудови й аналізу РСІЯЖ. Експерти можуть розробляти методики та надавати 
учасникам гібридної моделі МООС консультації з питань: як на базі регіональних синтетичних 
індикаторів якості життя слід оцінювати ефективність регіонального розвитку органами державного 
управління та місцевого самоврядування. Результатом безперервного навчання цільових користувачів 
моделі cMOOC є нові знання щодо оцінювання ефективності розвитку регіонів України.

Таким чином, особливість створюваного курсу полягає в тому, що на платформі С (у моделі 
сМООС) безперервне навчання буде відбуватися в пов'язаній мережею групі користувачів, які 
активно використовують соціальні сервіси (веб-інструменти) для створення нових знань і розвитку 
модулів у моделі хМООС. 

Отож, на наш погляд, розробка і застосування гібридної моделі МООС “Моніторинг 
регіональних синтетичних індикаторів якості життя” сприятиме безперервному навчанню і 
підвищенню кваліфікації цільових користувачів ІАСМ-РСІЯЖ. У результаті впровадження цієї 
МООС можна буде забезпечити підтримку щодо розв'язання таких управлінських завдань: 
оцінювання ефективності розвитку регіонів у контексті критеріїв якості життя; вдосконалення 
управління ефективністю регіонального розвитку.

Перспективами щодо подальших досліджень і розробок нових підходів до навчання 
користувачів ІАСМ-РСІЯЖ є застосування засобів мобільного зв'язку для дистанційної підтримки 
надбання знань у користувачів цієї системи. Для цього можна використовувати спеціальні додатки 
для LMS Moodle, які розміщені на сайті MLE – Mobile Learning Engine [4]. Тут же знаходяться 
інструкції по інсталяції цих Open Source програмних продуктів. 

Окрім цього новим напрямком у сфері МООС є розробка різних типів аналітики, проблематика 
якої зараз активно обговорюється в академічних колах і науковій літературі. Ми пропонуємо підходи, 
засновані на створенні навчальної аналітики на засадах агент-орієнтованого моделювання і штучних 
нейронних мереж [5].

нг регіонннналалалалалалальньньньньньньнихихихихихихих  
иття”

йн курсу матиме дві пппппплп ааааатаа фоффффформрмрмрмрммрмииии.иии. LLLLMS
С перерееедбдбдбдбдбдбдбачааа ається широкккккекк ввввикористання 

ів для форррррррмумумумумумуувавававвавав ннннннняяяяяяя пепепппп рср ональьньннньннииихиххиих навчальни
ПНМ) [3].

озміщувватататааа ися на пллллаллл тфтфффороророрміііімімімі ХХХХХХХ з ооорооо ієнтаці
тком. Курсрсрсрсрс ссскклклклк адаєтььььссясясссс зззззз ттттааааких шести моду

побудова регіоіоіоіоіонананальльльльл них сссисисисисинтннтнтнтнтнтетичних індика
регіональна аналітттттииииики а, М5ММММ  ––––– прпрпрррррогнози, М6

чання та піідвдвдвдвищщщщщененененнняяяя кваліфіфіфіфіфікакккк ціціціціціії цільов
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ань населення ррреререррегігігігігіігіонооо ів, збору,у,,,,, ообббббрбб облення
будови й аналізу РСРСРСРССІЯЯЯЯЯЯЖ.Ж.ЖЖЖЖЖ  Ексксссссспппппепп ртртрттртрти можу

идної момооодедедедеееліллл  МООС консссулулулулулулльтьтьтьь ацацацацацацціїіїіїїіїії зззз питань
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ЗАСТОСУВАННЯ ХМАРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ РОБОТИ З РІЗНОТИПОВИМИ ДАНИМИ 
У ВІДКРИТИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ СИТЕМАХ

БОЙКО Н.І.(nataliya.i.boyko@lpnu.ua) 
Національний університет «Львівська політехніка»(Україна)

Розглядаються хмарні технології передавання інформаційних потоків. Аналізуються 
можливості відомих Інтернет-сервісів. Розглядаються перспективи впровадження хмарних 
технологій у навчальний простір. Наводяться приклади застосування інформаційних технологій. 
Аналізуються потенціал та ефективність використання хмарних технологій у галузі вищої освіти. 
Наводяться основні переваги, ризики та обмеження від використання інформаційних технологій у 
хмарних сховищах. Розглядається архітектурний шаблон використання хмарних технологій в 
університетах. У роботі характеризуються моделі обслуговування хмарних обчислень. Наводиться 
концепція хмарних обчислень, яка передбачає надання певних типів послуг користувачам. 
Аналізується стратегія ухвалення хмарних технологій в вищих навчальних закладах.

Хмарні технології є чудовою альтернативою для навчальних закладів, які в умовах бюджетного 
дефіциту прагнуть ефективно керувати своїми інформаційними системами, не витрачаючи власний 
капітал на комп’ютери, сервери та мережеві пристрої. 

Університети скористалися доступністю багатьох хмарних сервісів, які пропонують 
постачальники Інтернет-послуг і дозволяють студентам з їх допомогою виконувати різні ділові та 
академічні завдання [1, 5].

На рівні організацій, хмарні технології можна вважати продовженням СОА ( сервіс-орієнтованої 
архітектури), і альтернативним методом використання ІТ в освітній сфері, особливо в умовах 
поточної фінансової ситуації. 

Тому необхідно визначити дані, послуги та процеси, до яких можна застосувати хмарні 
технології. Проте без СОА, їх перехід до хмарних моделей не має сенсу з фінансової точки зору. З 
огляду на це метою статті є висвітлення підходів „cloud computing”, які дають змогу ефективно і з 
мінімальними витратами розбудовувати сервіс-орієнтовану систему навчання, побудовану на 
платформі Moodle та виявити особливості використання хмарних технологій в рамках вищої освіти
[3].

Використання хмарних технологій в сфері вищої освіти мають бути проаналізовані з точку зору 
вигоди, з врахуванням ризиків та обмежень (табл. 1). Після їх аналізу, може бути обраний для 
використання один чи декілька хмарних сервісів. Дане рішення повинне враховувати реальні потреби 
та бути узгоджене зі стратегією певного університету.
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